

“我们始终坚信，浩渺宇宙远比我们所能想象得奇妙……”



Q:生活周刊  
郭纲:A

Q:你眼中的理想好生活?

A:每天都生活在一种充实的精神状态之中,为了实现心中的梦想而努力前行。当然,要能够平衡好家庭、生活、工作和个人爱好之间的关系。

Q:你觉得最宜居的城市是哪一座城市?

A:我觉得厦门不错。

Q:你的生活“偶像”是谁? Why?

A:我不太崇尚偶像,并不特别崇拜谁,我没有这种概念。并不是说,我对自己太自信,我可能对他人做的事情很欣赏,但会以一种平和的心境对待。有点意思是:不以物喜,不以己悲。

Q:跟随你最长的一件私人物品是什么? 为什么会保留至今?

A:天文邮票,从初二我就开始收藏天文邮票,这是我生活最重要的一部分组成,也是我毕生爱好。

Q:戏说一下,如果上帝允许,你最想拥有什么超能力?

A:我觉得是语言,如果精通多种语言,包括哑语,你就能和各种各样的人打交道。沟通其实比知识本身更重要。

## 魔幻的追日人生

2001年,上海启明星天文爱好者联盟在上海成立了,郭纲成为这一爱好者组织的活跃分子。不久以后,被称为“暴雨级”的狮子座流星雨爆发了,当郭纲看着无数颗如宝石般发亮的流星,划过黑天鹅绒一般的夜空的那一刻,他觉得自己的人生从此要被改变了。

文 | 冷梅 图 | 受访者提供

### 追日的脚步

最撼动人心的天象莫过于日全食。郭纲说:“日全食是所有天文现象里最有震撼力、最能唤起敬畏之心的,当你看到黑太阳,就会感到宇宙真是太神奇了,它给了我们无尽的想象空间。”

越走越远的步伐,也见证了他的追日轨迹。

2008年8月,郭纲跟随上海天文台观测团远赴新疆伊吾。一路上,他们骑骆驼扎帐篷,好不容易赶到了最佳观测点。然而,日食时刻的云遮住了太阳,几乎使观测失败。好在,食甚时刻,云朵欠了欠身子,挤出了宝贵的2分钟。

“日全食真正的高潮只有2分钟左右,虽然事先有心理准备,食甚的一刹那,还是禁不住目瞪口呆。那个场景足以震撼人心一百次:太阳被月亮挡住了光芒,天空中悬挂着一颗发着白光的黑色光球,满天翻滚着镶金边的云朵,右边的天际线泛起红色,而左边是白雪覆盖的天山。整个天空给我的感觉只有‘魔幻’两个字可以形容!”

玩出了瘾头的郭纲,再也收不住脚步。他把老婆大人、女儿甚至丈母娘都发展成了自己的“下线”。2012年11月,郭纲一家三口踏上了澳洲日食之旅。那一次,上天相当眷顾,原本以为乌云压日肯定没戏的观测,却在最后关

